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ATA DA 195ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA ÁREA 

DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS / NOVEMBRO DE 2020 – 

Google Meet 

ATA confeccionada por Flavia Fagundes dos Reis – estagiária  

Divisão de Gestão de Unidades de Conservação (DGUC)   

 

 

Conselheiros Presentes: 

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Centro de Trabalho  

Indigenista - CTI 

e 

Centro Comunitário São 

Pancrácio São Pancrácio 

Lucas Keese dos Santos 

Titular 

Maria de Fátima Saharovsky 

Suplente 

 

 

           Via chat 

 

 Universidade Federal  

do ABC - UFABC 

Luís Roberto de Paula 

Suplente 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente - SVMA 

Luccas  G . R. Longo 

Titular 

 

 

Via chat 

 

 

Secretaria Municipal de 

Habitação - SEHAB 

Alexandra Aguiar Pedro 

Titular 

Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Urbano -SMDU 

Márcia Petrone 

Suplente 
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Secretaria Municipal 

de Cultura - SMC 

Paula Nishida 

Titular 

Luca Fuser 

Suplente 

 

 

 

Via chat Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo - CETESB 

Maria de Lourdes P. Simões 

Suplente 

Companhia de Saneamento 

Básico do Estado de São Paulo - 

SABESP 

Clodualdo Silveira 

Suplente 

 

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros, conselheiras e ouvintes encontra-se no 

Anexo I deste documento e foi registrada por meio do chat do aplicativo 

Google Meet, assim como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020. 

 

 

2. PAUTA DO DIA 

• Aprovação da ATA da 194° Reunião Ordinária do Conselho Gestor 

• CT de Infraestrutura e Saneamento Ambiental 

• CT de Monitoramento Ambiental 

• CT de Turismo e Agricultura e Desenvolvimento Sustentável  

• Moção 01/APACM/2020 – Cinturão Verde Guarani 

Planejamento e Informes: 

• Plano de Manejo da APA Bororé Colônia  

• Editais FEHIDRO e Teia/ Fundação O Boticário 

• Programa de Aceleração de Investimentos para APA Capivari-Monos 

• Reserva Particular do Patrimônio Natural – RPPN Sítio Curucutu 

• Demais Informes. 
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3. INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

 

Deu- se abertura à reunião e às pautas. 

PAUTA DO DIA 

A ATA da 194° Reunião Ordinária do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos, 

foi aprovada com a totalidade de 7 (sete) votos dos conselheiro(a)s presentes. 

 

Moção 01/APACM/2020 – Cinturão Verde Guarani 

Luccas Longo (DGUC/SVMA) fala sobre o PL 181/2016 (Cinturão Verde 

Guarani), uma reinvindicação justa do povo Guarani sob suas duas Terras 

Indígenas - TIs, uma localizada no Jaraguá (Zona Noroeste) e outra que 

coexiste com a APA Capivari-Monos, na Zona Sul, a TI Tenondé-Porã. Diante 

dessa justa defesa, o Conselho Gestor da APA Capivari-Monos, deliberou 

uma moção (01/APACM/2020) de apoio para a aprovação do PL, dirigida 

para o Secretário Municipal do Verde e do Meio Ambiente. Ele informa que 

a moção foi transformada em processo e encaminhada ao gabinete da 

SVMA, que ainda não respondeu a esse pedido de apoio, mas se manifestou 

favorável a discussão do PL e que levará em consideração as demandas da 

comunidade guarani. Luccas irá acompanhar o processo e disse que em 

caso de qualquer informação nova, compartilhará com todos e todas.   

Aproveita para convidar o Sr. Lucas Keese (Conselheiro titular da APA 

Capivari-Monos pela CTI) para se manifestar a respeito. Lucas agradece a 

oportunidade e apresenta o projeto de Lei dizendo que uma das últimas 

ações da campanha foi a carta de interesse a todos os candidatos a prefeito 

da cidade de São Paulo, onde é solicitado o compromisso dos mesmos com 

o PL para aprovação do projeto.  
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Luccas Longo (DGUC/SVMA) da sequência a reunião e agradece a 

participação de Lucas Keese e diz esperar que haja sansão deste projeto no 

próximo ano, e abre espaço para perguntas. 

 

CT de Infraestrutura e Saneamento Ambiental 

Luccas Longo (DGUC/SVMA) convida Vinícius de Almeida (DGUC/SVMA e 

gestor do PNM Itaim), para compartilhar com o Conselho Gestor, a resolução 

do impasse ocorrido nas dependência do parque, com relação a instalação 

de postes clandestinos. Essa discussão foi feita na CT de Saneamento e 

Infraestrutura Ambiental das APAs, juntamente com a ENEL, Subprefeitura de 

Parelheiros e demais órgãos, técnicos e representantes do Conselho. Vinícius 

informa que os postes foram retirados e dirigidos para local apropriado pela 

ENEL, que destaca, prestou apoio e atenção em toda as discussões.     

 

CT de Monitoramento Ambiental 

Luccas Longo (DGUC/SVMA) atualiza o Conselho Gestor sobre as atividades 

da CT  de Monitoramento Ambiental, que atualmente valida as informações 

com as Subprefeituras de Capela do Socorro e Parelheiros, PM Ambiental e 

GCM Ambiental, estas já colhidas durante o GT Vargem Grande, mas que 

necessitam eventualmente ser atualizadas. CETESB e as secretarias municipais 

já foram ouvidas e suas informações validadas. A CT irá realizar uma reunião 

técnica com esses órgãos para que possa finalizar a proposta de plano 

emergencial e posteriormente, apresenta-la aos Conselhos Gestores. O 

primeiro a ter a apresentação será o da APA Capivari-Monos, no próximo dia 

2/12/2020, quando realizaremos a 196ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor 

da APA Capivari-Monos.  

Wesley Soares (ouvinte e monitor do Núcleo Curucutu/Parque Estadual da 

Serra do Mar/PESM) solicita uma colaboração, a proposta de Plano 

Emergencial de Monitoramento Ambiental, questionando se não haveria 

possibilidade de colocar o Corpo de Bombeiros sendo que há uma base no 
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Varginha, por ser uma equipe de ação rápida, e que seria interessante essa 

participação por serem bons parceiros quando convidados. 

Luccas Longo (DGUC/SVMA) em resposta diz que esse tema foi abordado 

dentro da Câmara Técnica e que esse plano está sendo direcionado para a 

Operação Integrada em Defesa das Águas (OIDA), que é um convênio entre 

o município e o governo do estado de São Paulo. Embora  esse convênio não 

envolve diretamente o Corpo de Bombeiros, vale darmos esse destaque não 

somente para termos a participação do Corpo de Bombeiros na CT, mas 

também nos assuntos que envolvem especificamente os incêndios florestais 

no município, já que está em previsão um Plano de Combate à Incêndios 

Florestais nas áreas verdes e áreas protegidas do município de São Paulo em 

que o corpo de bombeiros e a defesa civil, subprefeituras, as secretárias que 

compõem, a GCM e PM Ambiental estarão juntas para envolver esse 

programa que terá uma base preventiva por meio de oficinas e cursos, e uma 

base combativa. Atualmente essa relação e alguma funções são 

organizadas através do grupo de Whatsapp, Fogo Zero, uma iniciativa de 

organização prévia para o Plano e que agrega, além dos órgãos já referidos, 

todas as Unidades de Conservação e demais áreas protegidas da Zona Sul, 

como é o caso da Terra Indígena Tenondé-Porã. Luccas Longo 

(DGUC/SVMA) agradece ao Wesley e passa a palavra para o próximo 

inscrito, o Sr. Walter Tesch (ouvinte da Secretaria Estadual de Infraestrutura e 

Meio Ambiente – SIMA). 

Walter Tesch (ouvinte da Secretaria Estadual de Infraestrutura e Meio 

Ambiente – SIMA) diz estar preocupado com a questão da aquisição de 

áreas pelo setor privado para a preservação de refúgios da vida, assim 

tomando conhecimento, recentemente, um fundo que faz essas atividades 

na área habitacional, mas será feito uma apresentação de aquisição de 

áreas para a agricultura sustentável com foco em Parelheiros. Diz achar 

interessante estar conectado com a proposta e todas as preocupações das 

áreas que estão assoladas na região pelo imobiliário clandestino. 
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Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) compreende a preocupação e diz que irá 

compartilhar link disponibilizado por Walter Tesch em grupos e email nos dos 

dois conselhos.  

Maria de Lourdes (conselheira da CETESB) destaca que convênio da OIDA, 

como agrega a Polícia Militar, também tem indiretamente o Corpo de 

Bombeiros envolvido, por estarem organizados na mesma condição 

institucional. E quando solicitados, a corporação pode participar das 

reuniões trazendo um elemento importante para que inclusive possamos 

apontar essa proposta de plano emergencial para o plano executivo da 

OIDA, como está planeja a CT de Monitoramento Ambiental. Luccas G. R. 

Longo (DGUC/SVMA) agradece a participação de Maria de Lourdes e 

comunica aos integrantes da CT, que possamos nos lembrar disso.  

 

CT de Turismo e Agricultura e Desenvolvimento Sustentável  

Vinícius de Almeida (DGUC/SVMA e gestor do PNM Itaim) apresenta a 

iniciativa de reativação dessa CT, agora formada pela união de duas outras: 

Turismo Sustentável e de Agricultura e Desenvolvimento Sustentável. Esse 

entendimento, que já ocorreu no passado, foi discutido durante as oficinas 

do programa piloto de aceleração de Unidades de Conservação, no qual a 

APA Capivari-Monos participou, promovido pelo ICLEI e SENSE LAB, exposto 

na última Reunião Ordinária (194ª). A proposta é que o turismo e a agricultura 

estejam juntos para apoiar e/ou promover iniciativas de desenvolvimento 

associadas aos Planos de Manejo das UCs e dos propósitos da conservação 

na natureza.  Para isso, há dois planos de trabalho a serem realizados e que 

resultaram nas oficinas com o ICLEI/SENSELAB. Para melhor apresentar essa 

proposta, ele sugere, juntamente com Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA), 

uma reunião no dia 26/11/2020, das 10h as 11h30, através do Google Meet. 

A reunião foi aprovada por todos e será devidamente comunicada em breve 

para os Conselhos Gestores e demais presentes.  
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Planejamento e Informes: 

Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia 

Luccas Longo (DGUC/SVMA) convida Mauricio Marinho (DGUC/SVMA) para 

falar sobre as atualizações a respeito do Plano de Manejo da APA Bororé-

Colônia. Mauricio Marinho (DGUC/SVMA e gestor da APA Bororé-Colônia) faz 

apresentação explicando brevemente sobre a elaboração do Plano de 

Manejo que está sendo elaborado através de recursos do Fundo Especial do 

Meio Ambiente (FEMA) vinculado a SVMA, onde foi feito um projeto e uma 

licitação e, que nesse processo a empresa STCP de Curitiba-PR venceu o 

processo em Outubro de 2019. Com isso, foi iniciado o trabalho de 

diagnóstico, articulação para implantar a parte de divulgação física (jornais 

murais e cartazes). E ao entrar na fase da primeira oficina participativa que 

iria acontecer em março de 2020, deu início a pandemia do coronavírus 

(COVID-19) e isso acarretou na necessidade de readaptação nas oficinas, 

agora reuniões remotas, e em rever estratégias. Nesse meio tempo a empresa 

apresentou uma primeira versão do diagnóstico. Explica que um Plano de 

Manejo tem uma fase de elaboração de diagnóstico que possui um 

componente que envolve o meio físico, meio biótico, meio socioeconômico 

e analise institucional. E que o Plano de Manejo possui um plano de trabalho 

com um grupo com um grupo técnico de acompanhamento que é uma 

equipe da SMVA de várias áreas, tanto da DGUC quanto da divisão de fauna 

e entre outras. Apresenta o E-book que será enviado para divulgação que 

foi solicitado a empresa dentro da estratégia revisada; onde é encontrado o 

diagnóstico, mapas contendo características do meio físico, meio biótico, 

levantamento de fauna e flora, ameaças a biodiversidade e meio 

socioeconômico. Cita dois elementos centrais do Plano de Manejo a partir 

do que o SNUC orienta: Zoneamento da Unidade de conservação e 

Programas de Gestão. 
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Sobre o zoneamento explica que quando é estabelecido as zonas deve-se 

estabelecer a partir de uma gradação entre as zonas mais restritivas – aonde 

estão mais conservadas, que tem função exclusiva de cumprir com os 

objetivos principais da UC; áreas com média intervenção e áreas com alta 

intervenção, e da exemplo de áreas urbanizadas. E com essas premissas é 

construído através dos elementos das características do próprio território, 

principalmente os instrumentos que tem que dialogar com o Plano Diretor 

Estratégico (PDE); a lei de parcelamento, uso e ocupação do solo; a lei de 

criação da UC que já define algumas atividades que são restritivas ou que 

precise de licenciamento, por exemplo. Apresenta o pré-zoneamento da 

APA, onde a 3 (três) zonas: Zona de Conservação, Zona de Uso Sustentável e 

Zona de Requalificação Urbana. Apresenta um outro elemento, pois as zonas 

são conjuntos maiores e possuem áreas estratégicas que sobrepõem as 

zonas, que são: os Corredores Ecológicos (definidos no Plano Municipal de 

Conservação e Recuperação da Mata Atlântica do município de São Paulo 

- PMMA São Paulo) onde possuem corredores importantes que interligam a 

APA Bororé Colônia com a APA Capivari-Monos em conjunto com os Parques 

Naturais Municipais e outras áreas protegidas e remanescentes naturais; as 

outras áreas estratégicas são a de Interesse Turístico e Histórico-Cultural e 

Recuperação Ambiental e Conservação de Recursos Hídricos. 

 

Alexandra Aguiar (Conselheira da APA Capivari-Monos pela SEHAB) pede a 

fala e questiona Mauricio sobre Corredores Ecológicos, se são do Plano 

Diretor ou uma proposta do Plano de Manejo. 

 Mauricio Marinho (DGUC/SVMA e gestor da APA BC) responde dizendo que 

é do Plano diretor também, mas sua elaboração e proposta definitiva, foram 

propostos pelo PMMA São Paulo. 

 

Luccas Longo (DGUC/SVMA) reforça que embora seja uma previsão do PDE, 

assim como os próprios planos municipais da SVMA, os corredores foram bem 
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discutidos no Plano de Ação do PMMA-São Paulo e que com essa base, 

puderam ser analisados e também incorporados no Plano de Manejo da APA 

Bororé-Colônia, além da utilização dos elementos que estão previstos nos 

planos municipais. 

 

Mauricio Marinho (DGUC/SVMA e gestor da APA BC) retoma e destaca 

elemento que seria importante, que é da Secretária Municipal da Cultura - 

SMC que está resgatando um trabalho que havia no começo da APA, que 

era de totens com áreas que são importantes do território. 

Dá continuidade e apresenta os Programas de Gestão, dizendo que que foi 

definido junto ao GTA, 4 (quatro) programas: 

1) Educação Ambiental, Comunicação Social e Pesquisa – é um 

programa transversal, pois a educação ambiental está em todos os 

aspectos.; 

2) Monitoramento e Gestão de Atributos Naturais e Histórico-Culturais – 

que trás todo o aspecto relacionado a Câmara Técnica de 

Monitoramento Ambiental das APAs; 

3) Desenvolvimento Territorial Sustentável – possibilidade de trabalho e 

renda de organização das comunidades; 

4) Saneamento e Infraestrutura Ambiental.  

 

Marcia Petrone (Conselheira da APA Capivari-Monos pela SMDU) e Vinícius 

de Almeida (DGUC/SVMA e gestor do PNM Itaim) colaboram destacando 

que projetos importantes, como do Ligue os Pontos, dentre seus valores e 

razões, só foi possível porque havia o Plano de Manejo da APA Capivari-

Monos existia e uma Zona Rural bem definida. 

 

Luccas agradece a participação de Mauricio e Marcia. 
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Editais FEHIDRO e Teia/ Fundação O Boticário 

Luccas Longo (DGUC/SVMA) inicia a apresentação sobre Editais Fehidro e 

Teia da Fundação O Boticário, onde explica sobre o desafio proposto pela 

fundação chamado “TEIA”, em que várias propostas de desafios forma 

apresentados por órgãos e entidades, tirando os órgãos públicos que não 

puderam se inscrever mas poderiam entrar como parceiros dessas 

entidades, e cita o Centro de Pesquisas do Hospital Albert Einstein que estava 

inscrevendo um projeto de saúde e bem estar conectado com a natureza 

e que precisava de uma área protegida municipal na cidade para ter um 

diálogo não só com a comunidade mas também com gestores das áreas 

protegidas. 

Argumenta que essa proposta foi apresentada entre setembro e outubro de 

2020 e que no dia 21 de outubro de 2020 saiu o resultado, e que a APA 

Capivari-Monos está inscrita em um projeto de dois anos que vai trazer 

soluções e vai apresentar o manual de boas práticas para o turismo, para a 

relação das pessoas com a natureza por meio das áreas protegidas com 

foco em saúde, bem estar e conexão com a natureza. E comenta que a 

partir do próximo ano será oferecido vários cursos para os técnicos de saúde, 

para os técnicos das gestão das áreas protegidas, e para a comunidade, e 

que em 2022 as áreas protegidas vão ser colocadas em um grande 

laboratório para que possam mensurar essa relação com a natureza. 

Vinicius de Souza Almeida (DGUC/SVMA) pede a palavra para apresentar 

como exemplo o programa de Áreas Protegidas Locais, onde estão criando 

um projeto de Programa de Aceleração de Unidades de Conservação, e 

que no caso da APA Capivari-Monos o projeto é chamado de Jornada 

Piloto, e que formam feitos duas Jornadas Pilotos, uma para Agricultura e 

outra para o turismo acontecendo paralelamente fazendo consultas 

técnicas com os técnicos da divisão de Unidade de Conservação. 

 

Reserva Particular do Patrimônio Natural – RPPN Sítio Curucutu 
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Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) convida a Sra. Ana Roso (RPPN Sítio 

Curucutu) para falar.  Ela comenta que está muito feliz, mesmo diante do 

período crítico e triste, não deixaram de ter apoio e atenção da gestão da 

APA Capivari-Monos. E vê com felicidade e interesse a Câmara Técnica de 

Turismo, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável – CT-TADS. Ana diz que 

RPPN em conjunto com Max Meirelles acabou viabilizando um encontro no 

sítio que acontecerá nos dias 21 e 22 de novembro, que estará 

apresentando o caminho de mais de 3.200 (três mil e duzentos) quilômetros 

de sinalização, que se conectará com a Trilha Interparques e com a Trilha 

Caminhos da Mata Atlântica – CMA, cujo trecho, passará pela RPPN. Pede 

ajuda a que puder, somando tanto as trilhas quanto ajuda financeira com 

materiais (tintas e estiletes) para realização do evento. Ressalta estar feliz em 

poder estar participando da junção de pensar, por ser uma Unidade de 

Conservação e ter sempre o apoio da APA e também de todos os Parques 

Naturais Municipais e Unidades de Conservação municipais, da Divisão de 

Fauna, do Herbário Municipal, do SEBRAE, SENAR entre outros. Assim, para 

caminharem de outra forma para as pessoas valorizarem o território em que 

moram, podendo ser dado estimulo profissionalizante para os moradores e 

uma série de projetos se tornarem viáveis dentro da RPPN Sítio Curucutu. Esse 

passo foi dado o início a um ano e meio atrás, pensando em vários projetos 

estruturados e que já estão começando a dar frutos. 

  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) diz ficar agradecido e feliz porque isso 

serve para cumprimento da função básica da Unidade de Conservação, 

que é a função social e ambiental, e que aprende muito com essa relação, 

hoje mais próxima entre as áreas protegidas. E que é uma alegria também 

para a Divisão de Gestão de Unidades de Conservação (DGUC/SVMA) por 

presenciar e participar dessa intensa atividade e compartilhamento de 

informações e conhecimentos pela conservação da natureza e proteção 
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das áreas protegidas como meios de promoção de boas atitudes, relações 

e desenvolvimento. 

Marcelo Mendonça (DGUC/SVMA e Coordenador dos Parques Naturais 

Municipais – PNMs) apresenta iniciativa de movimento de trilha de longo 

percurso que foi desenvolvida em conjunto com a Rede Municipal de Trilhas, 

que foi organizado por meio de portaria do Ministério do Meio Ambiente, 

Turismo e ICMBio, a trilha, denominada de Interparques, integrará mais as 

Unidades de Conservação Municipais, demais áreas protegidas, paisagens 

naturais e atributos regionais do extremo sul da cidade de São Paulo, e que 

seu intuito é estimular o morador/proprietário por onde a trilha irá passar e 

com o objetivo de estimular os proprietários e propriedades em transforma-

las em RPPN, Reserva Legal ou alguma outra atividade que possa 

desenvolver a questão do ecoturismo para geração de renda local. E que a 

ideia é possibilitar a geração de emprego, oferecendo serviços de camping, 

alimentação, hospedagem e todo o tipo de serviço que pode ser 

correlacionado a isso. A trilha irá ter seu início na Balsa da APA Bororé-

Colônia, onde irá para o PNM Bororé, passando pelo PNM Varginha indo até 

o PNM Itaim, assim seguindo para o PNM Jaceguava saindo da APA. Dando 

sua continuidade no Parque Estadual Várzea do Embu Guaçu, adentrando 

a APA Capivari-Monos, passando pelo PNM Cratera de Colônia, saindo dele 

e indo para o Parque Serra do Mar (Núcleo Curucutu), indo para a RPPN Sítio 

Curucutu e assim voltando para a APA Bororé-Colônia; fazendo assim um 

percurso de 171 (cento e setenta e um) quilômetros. Já foi feito alguns pré-

levantamentos relacionados a comércio, capacitação, viário, construção e 

manutenção, sinalização e segurança, feito em conversas com moradores. 

 

Demais Informes 

Maria de Fátima (Conselheira da APA Capivari-Monos pela Associação São 

Pancrácio)  pede a fala e inicia parabenizando o Conselho Gestor e aos 

colaboradores que trabalham em benefício das duas APAs. Dá destaque ao 
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plano de gestão que está sendo elaborado, e com representante da 

sociedade civil, nota a importância da ênfase que está sendo dada as 

pessoas do território. Hoje está sendo colocado em pautas nas discussões e 

tem a certeza que através desse conjunto de ações que vem a mapear 

todas as atividades e atores, possam ter um resultado muito positivo do mais 

importante que seria os recursos naturais aos remanescentes da Mata 

Atlântica e a água, assim estando muito feliz por participar do processo. 

 

Luccas Longo (DGUC/SVMA) em resposta agradece e diz que a narrativa de 

Maria de Fátima trás uma defesa e importância de bem utilizar os espaços 

de discussão dos Conselhos, CTs, reuniões e atividades pois a participação 

social é parte fundamental na gestão das Unidades de Conservação. 

 

Wesley Soares (ouvinte e monitor do Núcleo Curucutu/Parque Estadual da 

Serra do Mar/PESM) pede a fala para divulgar no chat da reunião, um 

projeto onde o Governo do Estado de São Paulo estar mapeando roteiros 

ciclísticos, através da  Fundação Florestal – FF/SIMA, como parceria para 

ofertar nas Unidades de Conservação estaduais. Ressalta já ter feito alguns 

mapeamentos que daria acesso ao parque e pede ajuda na divulgação 

pois o Núcleo Curucutu tem uma trilha que que era uma antiga estrada 

carvoeira, assim não tendo tanto impacto pois é de encosta e o barranco 

já está cortado, então só será feito a manutenção que for necessária para 

o ciclista passar em segurança. O objetivo da trilha é chegar em uma 

cachoeira, e esclarece que o Núcleo Curucutu foi reaberto devido a 

pandemia, no dia 05 de setembro, e que foi feito uma infraestrutura nova na 

trilha e toda a questão de drenagem e que recentemente foi instalado 

placas de sinalização. 

 

Na ausência de áudio do Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) na reunião, 

Vinícius de Souza Almeida (DGUC/SVMA e gestor do PNM Itaim) dá por 
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encerrada a reunião agradecendo a presença de todos e todas, 

juntamente com Luccas, que se manifesta pelo chat com os mesmos 

agradecimentos a todos e todas. 

 

São Paulo (SP), 18 de novembro de 2020.  

 

 

 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 

 

 

Flavia F. dos Reis 

Estagiária – Divisão de Gestão 

de Unidades de Conservação 

(DGUC) 
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ANEXO I. CHAT DA REUNIÃO 

Luccas Longo 
09:35 
Bom dia, pessoal! Registrem sua presença, colocando aqui, seu NOME COMPLETO e 
ENTIDADE/ORGÃO. Agradecemos pela atenção! 
 
Maurício Marinho 
09:37 
Bom dia, estou sem áudio. Vou tentar novamente; 
 
Luccas Longo 
09:37 
Tente sair e retornar! 
 
vh roso 
09:37 
Bom dia. Vera Helena Roso Sítio Curucutu 
 
ARte Consultoria Ana Roso 
09:37 
Ana Roso - RPPN Sítio Curucutu 
 
Maria de Lourdes Pinheiro Simões 
09:38 
CETESB presente: Maria de Lourdes Pinheiro Simões (Suplente) . Justificando 
ausência de Luiz Debeuz (Titular) 
 
Renan Alibertti 
09:40 
Renan Alibertti - SVMA/DGUC 
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Luca Fuser 
09:40 
bom dia! Luca Fuser - suplente SMC 
 
Márcia Petrone 
09:42 
Márcia Petrone - SMDU suplente 
 
Vinícius de Souza Almeida 
09:43 
Vinicius Almeida - DGUC / PNMI 
Bom dia a todos, agradecemos a participação de vocês e uma ótima reunião! 
 
walter Tesch 
09:44 
Walter tesch assistente CFB/SIMA 
lucas CTI 
09:44 
bom dia. 
 
Wesley Pereira Soares 
09:44 
Bom dia pessoal! Wesley Pereira Soares Representante do Núcleo Curucutu Parque 
Estadual Serra do Mar. 
 
Paula Nishida 
09:54 
Paula Nishida SMC Bom dia 
 
Maria de Fatima Saharovsky 
09:57 
Maria d Fátima Saharovsky Cntro Comunit´rio São Oancrácio, suplnt 
 
lucas CTI 
09:59 
Lucas Keese - CTI 
 
Luzia Helena dos Santos Barros 
09:59 
bom dia 
 
Clodualdo Silveira 
09:59 
Bom dia a todos! Clodualdo Silveira SABESP 
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Luzia Helena dos Santos Barros 
09:59 
Luzia Helena Barros DGUC/SVMA 
 
Audrei D 
10:01 
Bom dia! Audrei IDN Costa PNM Cratera de Colônia DGUC SVMA 
 
Wesley Pereira Soares 
10:03 
Lucas, não teria para colocar junto o corpo de bombeiros que tem uma base ae no 
Varginha? 
 
Luccas Longo 
10:10 
Pessoal, já estamos com o quórum mínimo, para deliberação da ATA 194°. Aguardem, 
pois faremos isso na sequência da apresentação do Vinícius (DGUC/SVMA).! 
 
Paula Nishida 
10:14 
eu não estive na última reunião 
 
Maximiliano Rudolph Meirelles 
10:15 
Bom dia, Maximiliano Rudolph Meirelles, CMA, Caminhos da Mata Atlantica, SP 
 
Luis Roberto de Paula 
10:15 
Luis Roberto de Paula- UFABC 
 
Luccas Longo 
10:15 
Está aberta a votação para DELIBERAÇÃO DA ATA 194°: 
 
Alexandra Pedro 
10:15 
Bom dia! Alexandra Pedro - SEHAB 
 
Márcia Petrone 
10:16 
Aprovada sem ressalvas 
 
Luccas Longo 
10:16 
Aprovada! 
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Alexandra Pedro 
10:16 
Aprovada 
 
Luis Roberto de Paula 
10:16 
Aprovada 
 
Maria de Lourdes Pinheiro Simões 
10:16 
Maria de Lourdes Pinheiro Simões 
Aprovada 
 
lucas CTI 
10:18 
aprovada 
 
walter Tesch 
10:21 
Lucas Colegas hj tem uma apresentação deste projeto de um fundo ligado a 
agricultura Parelheiros se alguém conhece ? ver esta modalagem do FICA para area 
rural https://mailchi.mp/8b5f74e45ca2/convite-apresentao-projeto-acesso-terra-para-
agricultura-justa?e=6cdc3f2f54 
 
Wesley Pereira Soares 
10:23 
wesleynatureza@gmail.com 
 
Maximiliano Rudolph Meirelles 
10:24 
meirellesmax@gmail.com 
 
vh roso 
10:25 
vhroso@gmail.com 
 
ARte Consultoria Ana Roso 
10:25 
contato@curucutu.org.br 
 
Maria de Lourdes Pinheiro Simões 
10:40 
A Polícia Militar (polícia de área, bombeiros, polícia ambiental), faz parte do convênio 
da OIDA. Penso que, quando solicitados/necessário os bombeiros, haverá 
participação destes nas reuniões da OIDA 
 

https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fmailchi.mp%2F8b5f74e45ca2%2Fconvite-apresentao-projeto-acesso-terra-para-agricultura-justa%3Fe%3D6cdc3f2f54
https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=https%3A%2F%2Fmailchi.mp%2F8b5f74e45ca2%2Fconvite-apresentao-projeto-acesso-terra-para-agricultura-justa%3Fe%3D6cdc3f2f54
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Luccas Longo 
10:40 
Bem vindo, Marcelo! 
 
Wesley Pereira Soares 
10:44 
Começando os informes, quero deixar alguns do Peso.Curucutu 
 
Luccas Longo 
10:44 
Registrado, Wesley! Grato! 
Bom dia, pessoal! Registrem sua presença, colocando aqui, seu NOME COMPLETO e 
ENTIDADE/ORGÃO. Agradecemos pela atenção! 
 
Luca Fuser 
10:46 
com escusas pela demora, confirmo o voto de aprovação da ata da última reunião 
Luca Fuser - suplente SMC 
 
Luccas Longo 
10:46 
Luca, agradecemos! Longo abraço! E seja bem vindo! 
Voto registrado! 
 
Luccas Longo 
11:04 
Pessoal, perguntas podem ser feitas aqui pelo chat. Teremos mais uma espaço para 
elas no segundo e último bloco. 
Agradecemos pela compreensão e participação. 
 
Paula Nishida 
11:04 
Cemitério de colônia está na lista de bens tombados 
 
Vinícius de Souza Almeida 
11:11 
Olha que incrível essa informação! 
 
Wesley Pereira Soares 
11:12 

Maurício... parabéns cara, vcs estão fazendo um trabalho sensacional 👏👏👏 

 
Maurício Marinho 
11:18 
Maurício Marinho - Áre de Proteção Ambiental - APA Bororé-Colônia - DGUC/SVMA 
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Maximiliano Rudolph Meirelles 
11:19 
prezados desculpe mas vou ter que sair para um outro compromisso. Parabens pela 
organizacao e gestao desse mega patrimonio Parelheiroa, Borore e Colonia. Abs, Max 
www.caminhodamataatlantica.org.br 
 
ARte Consultoria Ana Roso 
11:22 
Sol da Amteci gostaria de entrar na reunião 
 
Márcia Petrone 
11:24 
Parabéns! Que bacana. Vai divulgar a importância da região sul e da conservação 
ambiental no município. 
 
Luccas Longo 
11:28 
Ana, ela precisa tentar entrar novamente para que a gente possa liberar. Vou tentar 
enviar o link para ela. 
Grato, querida. 
 
ARte Consultoria Ana Roso 
11:28 
Avisei... e pedi para ela me falar qdo fizer... vamos ver... 
 
Maria de Lourdes Pinheiro Simões 
11:34 
Muitos dados importantes e estimulantes na pauta de hoje....... 
 
Márcia Petrone 
11:34 
Coincidência não. Existem momentos em que a articulação gera sinergia e fortalece 
um ciclo virtuoso. 
 
Luccas Longo 
11:34 
Tem trazido um respiro para todos e todas nós, Lourdes! 
 
Gabriela Garcia 
11:41 
Bom dia! Entrei agora a convite da Maria de Lourdes. Sou Gabriela Garcia, 
pesquisadora no projeto FAPESP/CETESB. 
 
Luccas Longo 
11:41 
Bem vinda, Gabriela! Grato pela presença! 

https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=http%3A%2F%2Fwww.caminhodamataatlantica.org.br%2F
https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=http%3A%2F%2Fwww.caminhodamataatlantica.org.br%2F
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ARte Consultoria Ana Roso 
11:51 
www.caminhodamataatlantica.org.br 
 
vh roso 
11:51 
A somatória de saberes e esforços dos diferentes atores são o caminho do sucesso 
Não aparece ainda 
 
ARte Consultoria Ana Roso 
11:52 
Ana Roso - sobre voluntários e ajuda financeira, meu celular 999713644 
 
Luccas Longo 
11:53 
Ana, Vera e Max e toda equipe e famlia da RPPN Sítio Curucutu, parabéns! Contamos 
com vc na reunião do dia 26/11, das 10h as 11h30, via Google Meet! 
 
vh roso 
11:53 
Com certeza estaremos la 
 
Clodualdo Silveira 
11:57 
Lucas, preciso sair as 12h00. Vou pra uma atividade operacional. Abraço! 
 
Luccas Longo 
11:57 
Assim como aguardamos todos e todas vc na reunião da CT, pessoal! 
Clodualdo, grato pela presença! 
 
Clodualdo Silveira 
11:59 
Vlw 
 
Maurício Marinho 
12:01 
Valeu Marcelo! 
 
Wesley Pereira Soares 
12:02 
Olá, precisamos de você! Pode responder nossa pesquisa de Pesquisa de Interesse 
de Ciclorroteiros no Estado de São Paulo? A pesquisa tem como objetivo mapear o 
perfil dos ciclistas de diversas regiões do Estado, para que assim possam ser traçadas 

https://meet.google.com/linkredirect?authuser=0&dest=http%3A%2F%2Fwww.caminhodamataatlantica.org.br%2F
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ações relacionadas aos ciclorroteiros em áreas naturais do Estado de São Paulo. 
https://bit.ly/CiclorroteiroFF2020 
 
Marcelo Mendonça 
12:03 
posso sim, claro, será um prazer 
 
ARte Consultoria Ana Roso 
12:05 
Wesley, enviei essa mensagem aos ciclistas que conheço e que deveram se unir no 
dia 20 na RPPN Sítio Curucutu 
Convido a vc estar conosco 
 
Luccas Longo 
12:06 
Otimo, Ana e Vera! 
 
vh roso 
12:09 
Também ouvi 
 
Márcia Petrone 
12:09 
sim ouvimos 
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